9. 易 经 的 高 度
易经是什么？
易经是中国古典哲学，是中华民族传统文化的根。医卜星象都与易经有千丝万缕的联系，风水气功也能从易经里找到源头！
在孔子问礼于老子之后，特别是在孔子“五十而学易、韦编三绝”并为易经创编了“十翼”之后，易经便从神秘莫测、高深隐世状态登上了大雅之堂，同时荣列群经之首，从此成为上层社会的必读经典。幸而秦始皇焚书坑儒未殃及易经，易经才有了更大发展空间。从古到今，历经多次政治文化浩劫，易经都顽强地发展着。随着东西方文明的相互渗透，世界各国已有二十多种语言文字翻译了易经；易经已成为世界人民的文化遗产。易经理论博大精深，翻译者见仁见智，其奥义很难诠释。对“易经具有朴素辩证法思想”下结论未免太笼统和肤浅。特别是易经中涉及到的许多未知领域的知识，还需耐心等待科学技术进一步发展才能正确揭示，现在下结论还为时尚早！ 
大体上说，用易经原理搞预测，重点是应用先天八卦。先天八卦是站在宇宙上看地球，是从宏观到微观。用易经原理搞科技，重点是应用后天八卦。后天八卦是站在地球上看宇宙，是从微观到宏观。用易经原理看风水，重点也是应用后天八卦。当然，行龙容易点穴难，因为风水的核心理论是宇宙螺旋场，而先后天八卦互动才能形成螺旋场，故点穴时要先后天八卦同用，下手功夫就是螺旋场。现在有极少数高端特异人才正在从潜意识入手研究高科技，也是从宏观到微观，正式在先天八卦上下功夫。时机一旦成熟，这种夺天地之造化的高科技就会把人类文明提前推进到22或23世纪。未知领域前景诱人，我们正拭目以待！  
中国的道教，经久弥坚、树大根深、枝繁叶茂、藤壮果熟，是中国传统文化最得力的继承者。为了继承和发扬易经理论而创立道教，并以老子的道德经为理论根据，尊称老子为道教鼻祖，这对易经的发展是具有深远历史意义的。
为了说明易经的高度，先从八个方面对易经原理进行阐述：
（一）生生不息  立足变化  
万事万物都是运动、变化、发展的，这是永恒不变的自然规律。事物变化发展的总趋势是：从低级向高级变化发展。可见，不变是相对的，变化是绝对的。静止是相对的，运动是绝对的。不知动静，难入哲学之门！不知命，吉难趋、凶难避，捷径何以择！不知进，难识生生不息，不知退，变化难驾驭！故不知变，不足以学易！易者，日月也、阴阳也、变化也、生生不息也！
（二）道法自然  天人合一 
易经的原理是忠于客观规律，按照自然法则办事，这就是道法自然的道。人类要取得胜利，获得幸福，原则是必须让主观愿望符合客观规律，这叫天人合一。
（三）探索发现  推陈出新  
易经的宗旨是生生不息，人类的发展历史就不会永远停留在同一水平上，只有不断探索，才能符合易经原理。及时发现真理，积极发明创造，才能推动社会进步。只有不断创新，才能进入生命力旺盛的易经殿堂。易经是活生生的理论，是动态的经典，是与时俱进的冲锋号角，不是死板僵化的教条。
（四）持和反偏  求真务实  
或历史的变化和发展；不和，最终也不能阻止其变化发展的总趋势。和是顺势，不和则是逆势；和是肯定，变是否定；和是大势所趋，不和将被历史所否定！总之，只有和平，才能发展。和是变化发展的最终目标，和又是变化发展的原动力。和是事物变化发展的必然趋势，和是事物客观存在的正面标志。和中忌虚而重实，和中求真而反假。求真务实是追求真理的立场与方法。真与实是和的本来面目，和是易经的本质属性和内核。和就在发展，不和就在变化，变是绝对的，和是相对的；变是过程，和是归宿。不知和，学易欲何为？不知变，学易如入浓雾里！知变知和，研易须精：和是“合二而一”，变是“一分为二”。和与变相生相克、对立统一，是一对永远纠缠不休的矛盾。知吉知凶，易中觅理；防变挟变，维和维平。故和为贵，和是智慧的结晶！和是团结，团结就是力量！和是平衡，和是兴旺发达！和是繁荣昌盛！ 
（五）树道立规  揽缥拽緲  
道是天，是自然法则，是客观规律，是虚无缥缈的未知领域，又是实实在在的客观事物。可见，道是易经树道立规的理论根基。由理论到规则，是顺理成章的。道是纲，规则是目，纲举目张，井然有序。易经善于无中生有，巧妙化有为无，这是易经独具的灵慧特质。掌握了易经这一诀窍，便能将坏事变成好事，同时又将好事发扬光大。 
（六）接天通地  综合平衡  
易经是研究宏观与微观规律高度统一（合二为一）的精典学说；易经是打开宇宙时空场统一平衡能量信息综合系统的金钥匙；宇宙全息规律在易经理论中可以得到完美表述。易经同时又是研究人与自然、人与社会和谐相处的精典理论。应用易经原理认识自然、认识社会、认识自我，同时应用这种已优化的认识和技巧去改造自然、改造社会、改造自我，人就会在成功的喜悦中收到事半功倍的绩效。
（七）和谐相生  阴阳互根 
 易经的核心理论是太极原理。和谐是易经这个精典理论中之精典。没有和谐，就没有平衡；没有平衡，就没有发展，则太极就不存在。和谐是存在具有合理性的客观属性。相生才能和谐，相克必然斗争。长期内耗会破坏平衡与发展，只有和谐，才能消除矛盾，从新进取。阴阳互根是最佳的相生，它是平衡的甲等式，是发展的内在动力。阴阳互根本身就是一个活生生的太极图，太极图是和谐发展的完美标志。
所谓道归于朴，这是和谐融通的正面表述。人与人的友好相处发展到和谐社会，这是一种宝贵的精神文明。人与自然的和谐，是人环保意识得到提高的表现。人与环境的和谐，是“风水学”的专利。人与命运的和谐，可以形成最佳状态的社会和谐。学习易经，是走和谐和平发展道路的理论必修课。
（八）动静相宜  虚实互补 
易经是方法学、是智慧学、是未来学，也是养生学和生命科学。学好易经，可以培养和提高人分析问题、解决问题的能力。特别是提高处理政治、经济、文化等领域的综合平衡应变能力，可以捷足先登地成为事业成功的佼佼者。解决矛盾时善于量事定策、冷静处理：或以柔克刚、或以刚断刚、或坐观其变、或就实避虚、或就虚避实、或虚实互动、或虚实互补。应用之妙，存乎于应用易经的高智慧而巧谋善断之心；从而将消极因素转化成积极因素，准确无误地调动一切有生力量为实现总目标服务，让辉煌成果之理想变成客观现实。
中国学易经的大多数学者历来习惯在易理相数上下功夫，这当然并无不对，但这只不过是在先天八卦里打转转，在取象比类里捉迷藏，在预测领域里玩游戏，这对发展生产力，推动社会进步似乎没有多大帮助。还不如外国人莱布尼兹：莱氏最高明的作法，是从易经八卦的阴阳爻中捕捉玄机，利用阳爻“—”代表“1”，利用阴爻“--”
代表“0”，从而发明了电子计算机，把世界科技革命推向高潮。现代文明能普及发展到电子电脑信息时代，莱氏功不可没。
既然莱氏能在易经的后天八卦里洞察玄机，进而把阴阳规律发挥到极致，使科技开发达到登峰造极的高境界，我们为什么要身在宝山不识宝，为什么不充分利用老祖宗留下的宝贵精神遗产开发科技产品奉献社会、造福人类呢？带着这个问题、怀抱这个理想、认准这个目标，经过艰苦研制，长期实验，我用易经理论结合现代科学发明的太极神水罩终于问世了！
太极神水罩自1992年投放市场以来，曾产生过多次轰动效应。尤其是在北京、上海等水质差的大城市，产品普遍受到用户欢迎。1995年中央电视台新闻报导后，国内外用户争相购买。现在事过快二十年了，虽未打广告宣传报导，但还是有用户通过口碑相传不断前来邮购。请参阅笔者所著《日常生活中的太极阴阳与螺旋场》一书。（2002年山西科学技术出版社出版）
《责任与义务博议》这本书从第八篇到十四篇共七篇文章，均涉及科技领域和太极神水罩，这是笔者应用易经八卦原理进行科技实践的新尝试，也是本人学习易经的心得体会。在责任意识和义务理念的精神海洋里畅游，我越来越感悟到易经的玄妙，尤其是对易经的高度产生了新认识。
易经的高度是什么？
易经的高度可分两部分阐述： 
1.实际高度：
易经的先天八卦是站在宇宙（天）上看地球，而宇宙（天）的高度是无穷无尽的，则易经的高度也是无穷无尽的。易经的核心理论——太极，是一个可大可小的球形结构，其大、小、高、微可以无限：真是“天高不可尺测，海水不可斗量。”可见，易经的高度是：
远在天边、近在眼前，高在天上、量在心中！
永远无限、无尽无穷，相对而言、实中悟空！
2. 精神高度：
与其说易经是高深莫测的理论，不如说易经是俯首可拾的瑰宝。易经的智慧是不可穷尽的，易经中的瑰宝也是取之不尽的。易经既可以说是高耸入云、目不能及的雄峻高峰，又可以说其高度就在您脚下。打个简单的比方，易经是精神上的珠穆朗玛峰！
易经的高度是什么？易经的高度是没有恒定具体标准的。只能说是高者见高，矮者更见高。其高度是可望而可及的，是高而能攀的。更重要更奇特的是，其高度渐长，如不停地努力攀登，则越攀越高。要生命不息、冲锋不止地攀登，则易经的高度就在您脚下，因为您正与易经的渐长同步。如停止攀登，您就会被远远甩在下面，甚至会感到高不可攀！
最近，台湾同胞曾仕强先生在中央电视台讲易经，轰动效应较大。他所讲的易经，既不是在预测范畴中做文章，也不是在科技领域里揭微著奥，而是阐发易经八卦在日常生活中的指导意义。在日常生活中找灵感，在平凡事物中揭真谛！而易经用于养生，用于指导治未病，用于中医中药的科研指导，用于气功修炼指迷，都是妙不可言、遗惠无穷的法宝！事实证明，易经学习不是高不可攀的；易经之所以被感觉高深莫测，是因为您关闭了心的大门！（请重点读：十八. 心的七大功能）。
鉴于历史的原因，国内学习易经已中断半个多世纪，要形成学习易经的良好氛围，还应该从我做起，要急起直追世界学习易经的热潮还为时不晚。由于我们是炎黄蚩尤子孙，我们的基因里储存有中华民族优秀传统精典文化的信息，我们的身体里流淌着东方民族沸腾的热血：我爱世界！我爱地球！我爱中华！——因为易经是大爱的学问。
我们会理智地站在易经的高度看世界：世界本来是一个严密完整的太极图，何分东西南北！地球是一个生机勃勃、阳光灿烂的蓝色星球，是宇宙中、是太阳系里最让人类深感自豪的人间仙境！我们幸福地生存在地球村，地球是人类温馨和谐的大家庭！人类要珍惜生命、爱护地球，提高环保意识，走和平发展和谐平安的康庄大道，把地球母亲恩赐给我们的有限资源千秋万代地继承和保持下去！
站在易经的高度看宇宙、看地球，人类是何等的渺小，然而又是何等的幸运！站在人类的角度看易经的高度：那是其大无外、其小无内。然而又高不可攀，却高在眼中、高在脚下、高在心中！
大而言之，学习易经能测出自己的位置和高度：能放眼世界，心怀全球，修齐治平，心系天下，进而兼善天下！小而言之，学习易经能让我们独善其身、进退自如，能理智地处理来自社会、家庭、自身及形形色色的矛盾，从而在创业、成才、科技、养生、为人处世和塑造完美的个人品格方面取得突破性进展！这是我们学会站在易经的高度认识自然、认识社会、认识自我，从而掌握自己命运的重要决策。要应用易经的智慧，坚持易经的自强不息精神，以责任意识为起点，以义务理念为归宿来严律自我、发掘自我，做一个对社会有利、对个人有益的合法公民，善度健康、快乐、幸福的美好人生，完美履行命运赋予我们每个人的历史使命！   2010.2.25.于安顺
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                      生生不息——易之道也！
