贵州省易经研究会

    来龙去脉略考

    一阴一阳之谓道。一为太极，易有太极，是生两仪，一分为二，合二而一。易经是中华民族的智慧，是中国传统文化的源头活水，中国传统文化的各个领域无不打上易经的烙印。易经是沟通过去现在未来的桥梁，联结东西方文化的纽带。小小寰球，我们的地球村就好比太极，不论东方西方，不论东方文化西方文化，在人类文化史上，没有高低贵贱优劣之分，都是不可或缺的重要组成部分。两者组成和谐统一的太极整体，是相对待而存在，相和谐而发展，不能够互相湮灭，互互相替代，我们称其为太极表达式。

贵州是大陆第一个易经学术社团的发祥地，也应该是大陆易经学术的发展地。贵州省易经研究会的成立可以追溯到1978年。我国恢复研究生招考制度后，1978年贵阳中医学院中医研究班是研经悟道保持特色论争的渊薮之一：当时开设科目：经典著作、神农本草（神农居烈山，烈山音混为连山，传说乃连山易的创造者）生物遗传学、现代医学各科、马克思恩格斯自然辩证法……。  

争鸣：一是，不知易不足以言太医，医易同原，研经悟道保持特色；一是，今人反向古人求，是向负两千年倒退。当代名医贵阳中医学院院长，贵州省政协副主席袁家玑教授对于以中医经典为突破口，对于医易相关，特别是对于子午流注等中医悬案的探讨给与支持和鼓励。并指出，我钻过的，有志者应该钻进去。这个“牛角尖”钻进去说不定别有洞天，你钻进去即使钻不通，能够证明此路不通，也是贡献。

    贵州省易经研究会的发祥地是贵阳中医学院，创立之初贵阳中医学院的专家学者和领导几乎占据大半席位，麻福昌在《易经与传统医学》暨讲座里已经有过阐述。医易同原。中医经典《黄帝内经》几乎就是易经的注本。在和谐的旗帜下，在实践科学发展观的发展创新道路上，贵州省易经研究会发祥地同样应该是贵州省易经研究会的发展之地。在党的十八大精神指引下，作为挂靠单位的自强不息，生生不息的贵阳中医学院必然能够为贵州为人类文化大发展大繁荣作出新的更大的贡献。更能体现我们的文化自觉和文化自信力。

研经悟道保持特色，遵循“医易同原”，“不知易不足以言太医”，1987年6月麻福昌等在贵州省科学技术协会举办全国易经学习班，并成立贵州省易经研究会筹备组（名誉组长：惠世如 组长：侯哲安 副组长：麻福昌 成员：龙云兆等 ），1987年7月3日经批准成立，7月5日在工人文化宫召开成立大会。这是大陆第一个经批准正式成立的省级易经法人学术社团（法人社会组织）。当时国内若干易学家聚在贵州省易经研究会麾下。成立以来，广泛与国内外的学术交流交往活动。包括与国际易经学会主席成中英教授、美国易经学会会长钟启禄教授、美国西部易经学会会长、中国台湾陈立夫（中国国民党元老陈立夫先生1980年在中国台湾创立我国第一个易经研究学术社团。作为中国台湾中国易经学会创始人会长，陈立夫先生还在中国台湾创建中国中医药学院并任董事长与我们有友好往来）等海内外易经组织和个人。第一届名誉理事长惠世如，龚贤永，达昭，乔晓波，朱凤堂，赵松。终身理事长：侯哲安，副理事长兼秘书长：麻福昌，副秘书长：邵伟华等。副理事长：侯存明 吴雪俦 张继泽等。常务理事：霍斐然 陈福桐 沈冯君 陆鸿滨 黄自元等。挂靠单位：贵州省文史研究馆1987年至1997年期间文史馆的侯存明、吴雪俦、幸必泽、文长康、冯楠等领导还给予大力支持和关心。而侯存明、吴雪俦等还亲任副理事长职务。

    穆 琨（原省社联负责人）、李仁山（原省人大副主任）等任过理事长，王耀伦（原省人大副主任）、王运学（少将，贵州省武警总队队长），先后任过名誉理事长。                                     

    现任理事长暨法定代表人：麻福昌，现挂靠单位：贵阳中医学院。                                                                                              

主要获奖学术成果：侯哲安“易经与唯物辩证法”，麻福昌《易经与传统医学》，韦章炳《中国水书探析》。麻福昌1994年《易经与传统医学》、“研经悟道保持特色”在美国首届世界传统医学研讨会暨优秀成果颁奖大会上分别荣获金杯三等奖奖暨优秀服务奖等。麻福昌连续两度被评为2006-2009年度、2010-2012年度社会科学团体优秀工作者等，先后获至少26个以上金杯奖、优秀成果奖、论文奖和证书。
主要学术活动：1987年12月出席国际周易讨论会，参与筹备中国周易研究会，麻福昌为筹备委员会委员，1988年主办全国首届易经多学科研究学术研讨会，1989年出席中国周易研究会成立大会，麻福昌为24位理事之一（参见刘大钧主编《周易研究》杂志）。1992年侯哲安、麻福昌分别获省政府优秀成果三等奖、四等奖，1993年经中共中央宣传部批准召开国际易经与传统医学及其文化研讨会，1994年麻福昌出席美国首届世界传统医学医学讨论会暨优秀成果颁奖大会，麻福昌、戴永生、彭显光分别获金杯三等奖。1999年成果申请国际域名http://www.cnyijing.net，后因经费缺乏，未能坚持下去。直到再度2010年成功地创办贵州省易经研究会网站http://www.cnyijing.net，http://www.cnyijing.org（黔ICP备11000019号【工信部备案系统】），从此贵州省易经研究会真正拥有自己的学术平台和网上阵地。                                           

2006年在荔波召开贵州省易经研究会乙酉年会暨代表大会、水书易与华夏文明讨论会；

2010年10月在三都召开水书易经三都论坛（国际性），并作为2010年贵州省社会科学学术年会的第一分会场；2010年11月在贵阳中医学院举办易经与传统医学讲学；

2011年12月8日在贵阳中医学院承办2011年贵州省社会科学学术年会第十七分会场，举办主题为“改革创新，推动贵州易文化发展”的年会暨代表大会，会上贵州省人民代表大会常务委员会副主任委员顾久教授作“社会科学工作者的责任”的报告；

2012年11月4日在贵阳中医学院承办2012年贵州省社会科学学术年会第六分会场，主题“传承创新跨越发展”之“易经构筑贵州精神高地”（黎斌）“易经软能量”（王恩照）等主题会。太极表达式（麻福昌阐释）、水书易（麻福昌等）、易经软能量（王恩照创立）、易经构筑贵州精神高地（黎斌创导）是贵州省易经研究会的特色学术理念之一。
    贵州省易经研究会为贵州省哲学社会科学联合会所属法人社团之一，实行业务指导为贵州省社会科学界联合会。下设五个注册分支机构：学术工作委员会、咨询工作委员会、编辑工作委员会、医学专业委员会、水书易工作委员会。

    贵州省易经研究会能够在中国大陆第一个正式成立起来，首先是改革开放的产物。一是贵州地处偏僻，这个夜郎文化圈带受到外来文化冲击相对比较少，传统的东西保存的比较多，而且抗日战争期间作为大后方，国内学者暂居于此也带来很多东西，也有利于贵州增强贵州传统文化的活力；二是传统民族文化在民间的传承和志士仁人的殚精竭虑地推动和努力；三是改革开放的大环境和诸如原国防科工委张震寰主任、贵州老一辈有关领导和时任贵州省政治协商会议副主席贵阳中医学院院长袁家玑教授等专家学者的支持和关怀密不可分。

在此，贵州省易经研究会发现往昔从未发现的风景区，在发掘易经与传统医学及其文化，水书易（水书是世界一绝，水书易是旷世绝学）及其文化，王阳明良知即是易暨其后学孙应鳌《淮海易谈》、陈法《易笺》、苗族鸡卜及其文化等地方易，民族易，是贵州且是全国易坛上的几道亮丽的风景线之一。

贵州省易经研究会着重对贵州各民族的各地的易经文献资料进行搜集、整理和研究，保护（例如对水书易、民族易的抢救性保护），为贵州社会主义物质文明和精神文明服务，为构建和谐贵州，为构筑贵州精神高地、为增强贵州文化软实力贡献力量，为贵州易文化大发展大繁荣服务，为和谐中国、和谐世界服务，为实现中国梦服务，为美丽中国服务。 

注：麻 福 昌 主任医师教授，贵州省易经研究会理事长
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